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Z čeho žije
Odkud pocházejí pověsti o židovské 

výjimečnosti a jejich spiknutí? Kde se bere 
nenávist vůči židům? V čem se jim hodil Talmud 

za průmyslové revoluce, jak vznikla legenda 
o lichvářích a proč Židé volí nezávislá povolání? 

Na 27. ledna připadá Mezinárodní den 
památky obětí holokaustu, a tak s ředitelem 

Židovského muzea v Praze LEO PAVLÁTEM (72) 
hovoříme o příčinách nepřátelství vůči židům, 

o předsudcích i historii antisemitismu, který 
dosud bohužel dosud nezmizel. Ani u nás – jen 
v roce 2021 bylo v ČR zaznamenáno přes 1 100 

antisemitských incidentů.

antisemitismus
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 ■ Z  čeho historicky nepřátelství vůči ži-
dům vycházelo?
Prapůvod je ideový, náboženský, zřejmý 
již od starověku, kdy bylo běžné, že koho 
je vláda, toho je víra. Kdo podmaňoval, 
ten přinášel i  své náboženské představy. 
Židé tomu většinově nepodléhali, ale situ-
ace se pro ně zhoršila, když se z judaismu 
vydělilo křesťanství a propojilo se se svět-
skou mocí. Určující se stal Nový zákon, 
židovství ve své autonomnosti a  věrouce 
bylo odkázáno jako staré do minulosti. 
Tak se v Evropě na dlouhá staletí ustáli-
ly vztahy, v nichž židům připadlo nerov-
noprávné postavení. Po prohrané válce 
s Římem (1. století n. l., pozn. red.) a ztrátě 
státnosti v historické vlasti žili v rozptýle-
ní, existenčně závislí na blahovůli panov-
níka. A náboženská nesnášenlivost a ne-
znalost daly vyrůst i temným obviněním 
včetně těch z rituálních vražd.   

 ■ Odborníci na antisemitismus uvádějí, 
že nedůvěra vůči židům už od starověku 
pramenila z  toho, že žili uzavřeně a  měli 
jiné zvyky – stravovací zvyklosti, obřízku, 
šabaty…
Jak jsem řekl, prvotní motiv byl nábožen-
ský.  A i když se někteří židé například he-
lenizovali (přijali řeckou kulturu pozdního 
starověku, pozn. red.), přijali křesťanství či 
později islám, v zásadě byla židovská iden-

tita pevná – i  v  češtině se přece ještě ne-
dávno říkalo, že něco „drží jako židovská 
víra“. Starověk nebyl dobou, kdy se racio-
nálně uvažovalo o jinakosti, která neohro-
žuje. Ostatně dodnes není málo těch, kdo 
nemají k  odsudku daleko. Židovští věřící 
například do synagogy - a nejen tam - cho-
dí s pokrývkou hlavy. Křesťané mají nábo-
žensky dané, že do kostela se s  pokrytou 
hlavou nechodí. Pro židy je důležité mít při 

modlitbě nejen pokrývku hlavy, ale i boty 
a při modlitbě nepoklekávat, pro muslimy 
je součástí víry v botách do mešity nevstu-
povat a na kolena klesnout. Toto vše má pro 
ty i ony věřící dobré náboženské vysvětle-
ní, ale co se židů týče, to oddělení shora po-
krývkou hlavy a botami od země jako sym-
bolů vědomí si vlastní pozemskosti tváří 
tvář Božímu majestátu, mohlo a  dodnes 
snad někomu připadá jako neúcta: proč si 
ten zpupný žid před Stvořitelem ten klo-
bouk nesundá?

 ■ Jakými se vylučování židů ze společnos-
ti řídilo pravidly? 

Záleželo na době, zemi, panovníkovi. Na-
příklad nejstarší panovnické privilegium 
u  nás z  roku 1254 od Přemysla Otakara 
II. židy jako by do jisté míry chránilo, ale 
nebyla to ochrana lidských bytostí, pou-
ze zdroje příjmů královské komory. Tak 
tomu bylo s různými obměnami i u dalších 
panovníků.

 ■ Co z toho pro židy plynulo, že byli pova-
žováni za panovníkův majetek?
Zůstaneme-li u nás, museli odvádět zvlášt-
ní platby, byli v podstatě položkou v panov-
níkově rozpočtu. Dobře to ilustruje pogrom 
v Chebu roku 1350, při němž byla o veliko-
nocích zmasakrována místní židovská ko-
munita a její majetek rozkraden. Cheb pak 
musel Karlu IV. zaplatit za tuto z jeho hle-
diska krádež odškodné. Hovoříme-li však 
třeba v tomto případě o násilí proti židům, 
je třeba zmínit podstatnou okolnost. Z hle-
diska křesťanství byli židé těmi, kdo způ-
sobili smrt Ježíše, kdo neuvěřili v pravého 
Mesiáše a kdo setrvali ve své pomýlené víře. 
Na druhou stranu z toho ovšem nehledě na 
diskriminaci i  krvavé násilí nevyplývalo, 
že by měli být vyhlazeni. Výmluvná je le-
genda o Ahasverovi, tomto za trest věčně 
bloudícím židovi, který se měl provinit na 
Ježíšovi.  Židé měli být ke stálému opovrže-
ní, na očích těch, kdo uvěřili správně. Svou 
vinu mohli případně smazat pouze křtem. 

Ve stejné době existovaly křesťanské sek-
ty, které byly bez pardonu vyvražděny, ale 
k  takovému závěru křesťanské autority 
v případě židů nesměřovaly. Zcela vyhladit 
židy v době, kdy ponižováni a vyháněni žili 
v rozptýlení (židovský stát rozmetali Říma-
né v 2. polovině 1. století, od té doby židé 
ve stále větší míře odcházeli do evropských 
měst, pozn. red.), vydáni panovníkům na 
milost a nemilost, by přitom nebylo těžké. 
Ale zůstaneme-li v křesťanské Evropě, ne-
hledě na krvavé excesy židé nebyli z tohoto 
světa vyloučeni. S programem „konečného 
řešení židovské otázky“, rozsudkem nad 
nimi ještě dříve, než se narodili, přišel až 
Hitlerův nacionální socialismus.

 ■ Situace se u  nás poněkud změnila za 
reforem Josefa II. od 80. let 18. století, 
ale současně byly omezeny pravomoci ži-
dovské samosprávy. Co si pod tím mám 
představit?
Takto řečeno to působí negativně, ale obec-
ně šlo o  jedno z  opatření, která souvisela 
s  reformou postavení židů. V  čistě nábo-
ženské oblasti jim pravomoci zůstávaly, ale 
v civilně právní byli zahrnuti pod běžnou 
jurisdikci. Souviselo to i s užíváním něm-
činy jako zemského jazyka. V  té musely 
být vedeny veškeré úřední knihy, židům 
nově přístupné obecné školy byly německé. 
Ostatně i židovští snoubenci museli doložit 
znalost němčiny. Tady je počátek odmítá-
ní židů v době českého národního obroze-
ní; židé byli kvůli své spjatosti s němčinou 
považováni za nepřátele češství. Přitom již 
v polovině 19. století se u nás ustavilo čes-
ko-židovské hnutí a  asimilační židovský 
proud nebyl bez úspěchu: počínaje docház-

kou židovských dětí do českých škol po 
prosazování češtiny do reformované židov-
ské bohoslužby. 

 ■ Jelikož se křesťané snažili vytlačit židy 
z mezinárodního obchodu jako konkurenci, 
zbývalo jim prý obchodovat jen třeba s me-
dem, vínem nebo tabákem. Co ještě z po-
dobných restrikcí plynulo?
Židé do josefinských reforem nejenže ne-
směli vlastnit půdu, ale ani si ji pronajmout. 
To už nově mohli. S produkty půdy však 
obchodovat směli. Co ještě ani josefinské 
reformy nezměnily, byla zvláštní daňová 
povinnost, a  především familiantský zá-
kon: pevně stanovený počet židů v Čechách 
a na Moravě. A přibyla vojenská povinnost. 

 ■ Za další příčinu antisemitismu se uvádí 
obava z jejich konkurence a úspěchu...
To už jsme spíše v  jiné době. Ohledně ži-
dovského úspěchu nebo bohatství si stačí 
vybavit Olbrachtovu knihu Golet v  údolí 
z roku 1937 o židech na Podkarpatské Rusi 
nebo knihy nositele Nobelovy ceny za lite-
raturu Isaaca Bashevise Singera z polského 
předválečného prostředí.  Tam všude byla 
velká bída. Představte si ale, že jedno spo-
lečenství žije v podstatě po generace za zdí, 
obklopeno předsudky, pověrami, zavrže-
níhodné se vším všudy. Vždyť i ten každo-
týdenní židovský sváteční den odpočinku, 
sobotní šabat, se nakonec jako něco tem-

ného připomněl v  dějinách v  takzvaném 
čarodějnickém sabatu. Takto to bylo po 
staletí. A najednou se dětem těch opovrho-
vaných, jejich vnukům daří lépe než mno-
ha jiným. To byl šok. Koho při tom zajíma-
lo, že ti neviditelní z generace na generaci 
dbali o vlastní vzdělanost, že se už po tře-
tím roce učili ve škole náboženství, že byli 
zvyklí učit se, ale také tvrdě, v nejistotě, co 
přinese příští den, pracovat. Josef II. byl 
u nás první, kdo nahlédl, že v židovském 
společenství je skryt potenciál, který by 
mohl stát využít.

 ■ A co rozšířené výmysly o nadnárodním 
židovském komplotu, jehož cílem je jakási 
světovláda? Mohla je posílit právě odvěká 
židovská rozptýlenost do všech koutů Evro-
py a později i dále, především do Ameriky? 
Rozptýlenost souvisí s mobilitou a ta byla 
vedle ochoty vzdělávat se a  hledat nová 
řešení historicky nesmírně důležitou cha-
rakteristikou židovského života. Židovští 
studenti vždy odcházeli za váženými učen-
ci, ať žili kdekoli. Proslulý rabi Löw je po-
važován za českého rabína (učenec Jehuda 
Löw ben Becalel žil v 16. století mj. v Praze, 
legendy ho označují za stvořitele umělého 
člověka Golema, pozn. red.). Ve skutečnos-
ti v Praze prožil jen poslední léta svého ži-
vota, napsal zde své významné knihy a byl 
pochován na Starém židovském hřbitově. 
Narodil se však v  Poznani, většinu živo-
ta působil v  Polsku a  Německu, nějakou 
dobu i na Moravě. I bez putování za učen-
ci však židé nebyli vázáni na místo pobytu. 
Nevěděli, jak dlouho budou moci zůstat, 
zda nebudou vypovězeni, o co přijdou. I to 
formovalo jejich osudy a  životní strategii. 
Chalupu na zádech nepřenesete, co máte 
v hlavě, ano. 

 ■ Jak prožívali židé ustavičný společen-
ský tlak nežidovské většiny?
Vnější tlak se samozřejmě promítal i  do 
židovského prostředí. V  předemancipač-
ním období byly židovské obce nábožensky 
jednotné i  sociálně nápomocné. To však 
neznamenalo, že by v  nich nedocházelo 
ke střetům třeba ohledně daní na hlavu, 
když obec musela platbu ve stanovené výši 
odvést panovníkovi. Zaznamenána jsou 
i  udání ke křesťanské vrchnosti ve snaze 
zbavit se konkurence. Židé – a to platí pro 
každou dobu – jsou lidé jako všichni jiní: 
lepší, horší, chytří, hloupí, slušní i neslušní. 
Mívám pro školy přednášky o antisemiti-

„Karlovi IV. musel 
Cheb za masakr 
židů zaplatit.“

„Židé nesměli 
půdu vlastnit, ani 
si ji pronajmout.“

Holokaust. Hitlerovo 
okolí ovšem cílenou 
likvidaci židů 
označovalo slovy 
„konečné řešení 
židovské otázky“. 
V období druhé 
světové války 
nacisté vyvraždili 
šest milionů 
židů, z čehož 
více než milion 
ve vyhlazovacím 
táboře Osvětim, 
odkud jsou i dobové 
snímky. Vlevo 
spalují členové 
Sonderkommanda 
lidská těla, vpravo 
jsou hladem 
a nemocemi ztýraní 
vězni.

◄ Pražský pogrom o Velikonocích roku 
1389 na kresbě z 19. století. Záminkou 
bylo tvrzení, že židovský chlapec znesvětil 
kříž, následně došlo k vydrancování 
pražského ghetta a k vyvraždění téměř 
celé židovské komunity v Praze.
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smu, a poukazuji tedy na historické i exis-
tující protižidovské předsudky, ale co jsem 
teď řekl, zmiňuji hned na úvod. 

 ■ Je podle vás český antisemitismus ně-
čím specifický?
Nemyslím. Masarykova první republi-
ka platila právem za stát, v němž židé ne-
byli vystaveni předsudkům v té míře, jako 
například v Polsku, Maďarsku či Rumun-
sku. Nemluvě o Rusku, kde pro židy ještě 
v roce 1917 existovaly uzavřené zóny osíd-
lení. Prezident Masaryk, známý jako za-
stánce Leopolda Hilsnera křivě obviněné-
ho na konci 19. století z rituální vraždy, byl 
navíc výrazným stoupencem sionismu (ži-
dovské hnutí, které se zrodilo v 2. polovině 
19. století a jehož cílem byl návrat do země 
izraelské, pozn. red.), a to v předválečném 
Československu nesporně ovlivnilo celko-
vý vztah k  židům. Stačila však mnichov-
ská dohoda a vše se změnilo. Židé byli ještě 
před německou okupací vyloučeni z advo-
kátní a lékařské komory. 

 ■ Jak si vysvětlit, že i myslitelé jako Vol-
taire, Hegel, Kant, které si spojujeme s hu-
manismem, se projevovali jako antisemité?
Vzdělanost v  nejmenším nebrání před 
předsudky a  případně ani před zločiny. 
Máme přece vlastní zkušenost ze dvou to-
talitních režimů – nacistického a komuni-
stického. Tehdy se ukázalo, že vzdělanci se 

výrazně podíleli na tom, že se tyto režimy 
ustavily a  mohly napáchat tolik zla. Teh-
dy se lidé, kteří nabyli vzdělání v ještě de-
mokratické společnosti s  jejími hodnota-
mi – učitelé, soudci, vědci – dali do služeb 
zločinné totality. Protižidovský postoj tak 
nemusí udivovat ani u vážených myslitelů 
předchozích staletí. Voltaire působil v ob-
dobí dějinného zvratu, byl protinábožen-
ský, přičemž židovství zvlášť považoval za 
překážku v pozvednutí lidstva. Kant svým 
učením tolik vnímavý k  mravnosti židy 
bez rozpaků šmahem odsuzoval za jejich 

údajný materialismus a bezcharakternost. 
Snad jen vámi zmíněný Hegel byl v odsud-
ku jemnější. Považoval židy za zatracené, 
ale na druhé straně podporoval jejich po-
žadavky na plnohodnotné postavení ve 
společnosti. 

 ■ Jak se asi židé ocitli v jednom pytli třeba 
se svobodnými zednáři? Některé spiklenec-
ké teorie je přece spojují.
Je to jen další varianta představy o skryté 
židovské moci, snad i  proto, že svobodní 
zednáři užívají některé židovské symbo-
ly (zednářská legenda považuje za původ-

ní zednáře stavitele Šalomounova chrá-
mu moudrosti, pozn. red.). Takový údajný 
zhoubný, a  přitom zastřený židovský vliv 
měl ostatně i svou starší variantu v inkvi-
zičním pronásledování pokřtěných židů 
ve Španělsku a Portugalsku zejména v 16. 
století, protože prý vskrytu zachováva-
li víru otců. Podle nacistů se zase zhoub-
ný židovský vliv projevoval v  křesťanství. 
Anebo z  jiné strany: V souvislosti s onou 
jakoby zákeřnou židovskou skrytostí mož-
no zmínit i  nesčetné protižidovské pam-
flety a karikatury od 19. století ve Francii, 
Německu či rakouské monarchii. Ty jsou 
plné antisemitských vyobrazení židů jako 
osob využívajících druhé, lidí parazitic-
kých a vypočítavých. V ilustracích se sym-
bolem takových charakteristik stal žid jako 

pavouk. Ten je již sám o sobě je mnoha li-
dem odporný. A co dělá? Rozhazuje nevi-
ditelné sítě, do nichž se chytí nebohá oběť 
a vysáta zahyne. 

 ■ K předsudkům o židech patřil i ten, že se 
štítí fyzické práce, že si vybírají jen některá 
povolání. 
Co se fyzické práce týče, v období diskri-
minace směli řemesla vykonávat jen pro 
vlastní potřebu. Dlouhá staletí neměli pří-
stup ani k půdě. Ale že se o ni umějí posta-
rat, nepochybně vyvrátili třeba už jen prů-
kopníci sionistického hnutí v Palestině (od 
2. poloviny 19. století se postupně stále více 
židů z celého světa stěhovalo do Palestiny, 
zakládali osady a města a v roce 1948 pak 
vznikl Stát Izrael, pozn. red.). 

 ■ Když jsme se domlouvali na tématu dě-
jin antisemitismu, říkal jste, že nové přípa-
dy přibývají skoro denně. Takže předsudky 
a nepřátelství vůči židům pokračují?
Je tomu tak. Nejrůznější činy protižidovské 
nenávisti v  různých částech světa jsou na 
denním pořádku: za použití starých nábo-
ženských klišé, oprašování nacistické zášti, 
ale i  nové pseudoargumentace. Covidová 
pandemie ještě neskončila, ale je již statis-
ticky doloženo, že židé jsou z jejího vypuk-
nutí významně obviňováni. 

 ■ Systematickým nacistickým vyhlazová-
ním židovského obyvatelstva ve 40. letech 
minulého století antisemitismus vyvrcho-
lil. Ale z čeho vychází dnes?
Hledat v antisemitských předsudcích logi-
ku nelze. Už proto, že dva předsudky, které 
jsou svou podstatou antisemitské, můžete 
klidně postavit proti sobě. Z hlediska an-
tisemitů byli například židé nejhorší kapi-

talisté. Současně to ale byli i strůjci komu-
nismu a socialismu. Čili jde jen o obecnější 
názorovou pozici, do níž protižidovský vý-
pad zapadne. Historicky platí, že kdyko-
li se vyskytne závažnější problém, hledá 
se viník: ten, kdo údajně může za všechno 
špatné ve společnosti i jednotlivém životě. 
A nejstarší, dodnes živé záštiplné obvinění 

směřuje proti židům. Těch, kdo věří v pra-
vost podvrhu carské policie Protokoly ži-
dovských mudrců, tohoto údajného ma-
nifestu spiknut židů proti světu z počátku 
20. století, není málo. Stejně jako není málo 
těch, kdo brojí proti dnešní koordinované 
ekonomické a politické moci sloužící údaj-
ným židovským zájmům. 

 ■ Opravdu to platí i v roce 2022?
Antisemitismus rozhodně není skončená 
kauza. Pokud se dá dnes ještě vůbec mlu-
vit o politické levici a pravici, je zajímavé, 
že co se týká židů, jejich stoupenci na ex-
trémnějších okrajích se v mnohém shod-
nou. Vyhraněná pravice je až neonacis-
tická, máte mezi nimi popírače šoa, tedy 
holokaustu. Jejich přívrženci vyvozují, že 
na údajném holokaustu a neoprávněném 
soucitu vznikl Stát Izrael. Pro krajní levi-
ci je to zase bez ohledu na fakta stát ko-
loniální a  rasistický. A  nutno připočíst 
i  nenávistný islamistický protižidovský 
extremismus.  Antisemitismus součas-

nosti do značné míry souvisí s  existencí 
Státu Izrael, který se stal jakýmsi kolek-
tivním židem. Židům byla dříve upírána 
rovnoprávnost a  důstojnost jako jedin-
cům, dnes jako národu. Čímž netvrdím, 
že Izrael se nesmí kritizovat, jak tvrdí an-
tisemité. Jistěže ano, ale podíváte-li se tře-
ba jen na každoroční rezoluce OSN, je jas-
né, že Izraeli se setrvale měří jinak než těm 
nejhorším despociím. Antisemitismus má 
trojí zdroj: ideový,  ať již náboženský, po-
litický nebo nacionální, dále ekonomický 
a psychologický. Dříve byly protižidovské 
projevy omezeny na státy, v nichž židé žili. 
Dnes, v době sociálních sítí, je antisemi-
tismus globální. Výpady proti židům ne-
jsou lokálně omezeny, staly se symbolem 
toho temného ve světě. Jestliže v součas-
nosti, necelých 80 let po válce, stále více 
demokratických států jmenuje zmocněn-
ce pro boj s domácím antisemitismem, je 
to známkou, že se jedná o vážný problém. 

 ■ Federace židovských obcí v České repub-
lice projevy antisemitismu v Česku monito-
ruje a vydává o nich zprávy. Sledujete tam 
nějaký trend?
Celosvětově patrným trendem je šíření 
protižidovské nenávisti prostřednictvím 
sociálních sítí a internetových médií. To je 
zřejmé i u nás. Statisticky bylo v České re-
publice v roce 2021 zaznamenáno více než 
1 100 antisemitských incidentů, naštěstí 
jen jeden případ fyzického násilí. Je pa-
radoxní, že v mezinárodním 
měřítku je to vlastně dobrá 
zpráva. 

Jan Čáp

„Obviňováni jsou 
židé i z pandemie 
covidu.“

„Chalupu na zádech
nepřenesete. To, co 
máte v hlavě, ano.“

Podle průzkumů 
Eurobarometr, které 

si nechává vypracovat 
Evropská komise, 

se v Evropě opět 
začal zvyšovat počet 

antisemitských projevů 
a útoků. Na snímku 

vlevo je postupimský 
rabín Ariel Kirzon, 

jehož loni v září 
v Berlíně na ulici kdosi 

napadl s nadávkou 
„ty zasr… židáku“. 

Vpravo je fotografie 
z židovského hřbitova 

nedaleko francouzského 
Štrasburku, kde 

neznámý pachatel 
pomaloval hákovými 

kříži 96 hrobů.

Nacistický 
vyhlazovací tábor 
v polské Osvětimi se 
stal nejznámějším 
pomníkem 
holokaustu, kam 
se dodnes potomci 
vyvražděných židů 
vracejí připomenout 
si jednu 
z nejtemnějších 
kapitol své historie.  


